责编 朱忱飞

美编 朱忱飞

肿瘤患者在放疗过程中,放疗区域出 现瘙痒是常见的副作用,这主要是放射线

对皮肤产生刺激和损伤所致。虽然瘙痒可 能让患者感到不适,但禁止抓挠至关重要, 这是为了保护皮肤、防止感染,以及确保治

禁止抓挠的原因主要有以下几点: 防止皮肤破损。放疗区域的皮肤本身 就很脆弱,抓挠极易造成皮肤破损,从而引

发感染。一旦感染,不仅会加重患者的痛

已经破损且发生感染,抓挠会使感染症状

加剧,甚至导致感染向周围组织乃至全身

在患者身上绘制红线作为放疗标记线,以

保障治疗的精准性。抓挠有可能致使这些

标记线变得模糊或者脱落,进而影响治疗

更为敏感,抓挠会加重皮肤的刺激和炎症

反应,使得瘙痒感愈发严重。

理方法有哪些呢?

扩散,极大地增加了治疗的难度和风险。

避免感染扩散。倘若放疗区域的皮肤

保护放疗标记线。在放疗时,医生会

减少皮肤刺激。放疗后的皮肤对刺激

那么,面对放疗区域的瘙痒,正确的处

保持皮肤清洁干燥。使用温水搭配柔

局部使用止痒药物。在医生的指导 下,可以使用一些抗过敏、止痒的药物,如

避免过度摩擦和挤压。选择柔软、宽 松、透气的衣物,避免穿着紧身或粗糙的衣

保持饮食营养均衡。营养均衡的饮食

物,减少对放疗区域皮肤的摩擦和挤压。

另外,也要避免长时间保持同一姿势或压

有助于增强身体免疫力,促进皮肤修复。

适量摄入富含维生素E、维生素C等抗氧

化物质的食物,如坚果、深色新鲜的蔬菜、

水果等,有助于减轻放疗对皮肤的损伤和

体不适产生焦虑、抑郁等情绪,而这些情绪

可能会加重瘙痒感。因此,患者需要积极

进行心理调适,保持乐观的心态,多与家

人、朋友或医务人员沟通交流,以缓解情绪

状,如红肿、疼痛、渗出等,应及时就医,并向

的治疗方案,以缓解症状并预防并发症。

此外,还有一些相关注意事项:

应及时咨询医生并遵循医嘱进行治疗。

若瘙痒感持续加重或出现其他不适症

医生告知相关情况。医生会根据患者的具体状况制定个性化

避免自行处理瘙痒。放疗区域出现瘙痒时,切不可自行 抓挠、涂抹不明药物等,以免加重症状或引发其他不良反应,

定期随访。放疗结束后,患者需要定期进行随访和复

注意防晒。放疗后的皮肤对紫外线更为敏感,在日常生

避免过度刺激放疗区域。在日常生活中,患者应避免使

查,以评估治疗效果,观察是否出现放疗后遗症。在随访过 程中,要向医生反馈放疗区域的瘙痒情况,以便医生及时调

活中,患者应注意防晒,以减轻皮肤损伤和瘙痒感。可以采 取涂抹防晒霜或穿戴防晒衣物等措施,减少紫外线的照射。

用过热或过冷的水清洗放疗区域的皮肤,避免使用刺激性的

化妆品或护肤品等,以减少对皮肤的刺激和损伤。

(作者供职于河南省新乡市中心医院/新乡医

心理调适。放疗期间,患者可能因身

软的毛巾轻轻擦拭放疗区域的皮肤,切勿

使用肥皂或刺激性强的清洁剂。保持皮肤 干燥,能够有效降低细菌滋生和感染的风

外用地塞米松软膏、银离子创面消毒液 等。需要注意的是,切不可自行购买和使 用药物,预防加重病情或引发其他不良反

苦,还可能影响放疗的进程与效果。

疗效果。

的准确性。

瘙痒感。

# 手腕里的尺神经为何会"堵车"

物品、骑单车等,都很依赖手部的 灵活转动。但是,不知大家是否有 过这样的经历,就是长时间保持同 指外侧发麻,这很可能是尺神经出

让我们先来了解一下什么是 尺神经。尺神经是上肢一条至关 重要的神经,它管控着众多手部 肌肉与皮肤区域,其肌支负责驱 动尺侧腕屈肌、指深屈肌(尺侧部 分)、小鱼际肌群、拇收肌、骨间肌 以及第3蚓状肌、第4蚓状肌。这 易受到挤压。 些肌肉相互协作,共同实现手部 的精细动作和力量调节。而皮支 则广泛分布于手掌内半侧、手背 的软组织,从而导致神经受压。

那尺神经为何会"堵车"呢? 其实,尺神经"堵车"意味着它受 一个姿势后,突然感到小指和无名 到了压迫或损伤,致使其功能受 到限制甚至丧失。这种状况在医 学上被称为尺神经卡压综合征或 尺神经麻痹。

> 尺神经在肘关节后方的尺神 经沟处,位置表浅,周围被坚硬的 骨性结构和韧带包裹,使其容易 遭受外界压迫。特别是在做屈

掌面和两个半手指背面的皮肤, 动或不良姿势,如长时间骑行弯 外,超声还能够检测神经断裂(表 能丧失的患者,需要及时进行手 第一人民医院超声医学科)

在日常生活中,人们打字、提保障这些区域的触觉敏锐和皮肤把单车、长时间使用电脑鼠标等,现为连续性中断,区域内回声紊术治疗。手术旨在解除神经卡 逐渐出现卡压症状。

> 随着年龄增长,关节周围骨 质增生,韧带也可能变得肥厚,这 些变化均可能对尺神经造成压 迫。其他因素,如肿瘤、囊肿等占 位性病变,也可能直接压迫尺神 经,使其功能受损。

经"堵车"呢?在超声检查下,正 常的尺神经呈现圆形或椭圆形低 等,可能直接损伤尺神经或周边 弱,伴有异常回声(如瘢痕、骨折、 囊肿),而且尺神经与周围组织的

都有可能导致尺神经慢性劳损, 乱),以及神经源性肿瘤(边界清 压,让神经的正常功能和血供得 晰的椭圆肿块,内部为低回声,可 以恢复。 能包含不规则液性区),为多种尺 神经病变的诊断提供关键依据。

那么,面对尺神经"堵车",我 们该如何应对呢?对于轻度或初间重复手部劳动或剧烈运动,适 超声检查又是如何知道尺神 醇类药物来减轻炎症反应,佩戴 或进行手部劳动时,可以运用鼠 支具以降低神经受压,以及进行 物理治疗(如超声波)、夹纸训练、 肘、提物品等动作时,尺神经更容 回声结构,呈筛网状点状强回 肌肉力量训练和感觉功能训练 声。当尺神经被卡压时,局部会 等。另外,中医的针灸、理疗等方 能够增强手腕和手指的灵活性与 外伤,比如骨折、关节脱位 变细,病变近端增粗水肿,回声减 法也在尺神经麻痹的治疗中被广

对于中度至重度的尺神经卡 内半侧,还有尺侧的一个半手指 另外,长期重复手部劳作、剧烈运 界限不清晰,内部结构模糊。此 压,尤其是伴有明显肌肉萎缩、功

不论工作还是休息,人们都 要保持正确的姿势,防止长时间 屈肘或手腕过度伸展。避免长时 发的尺神经卡压,非手术治疗方 时休息,给手腕和手指留出充足 法是首选。这包括注射皮质类固 的放松时间。在长时间使用电脑 标垫、护腕等辅助工具,减轻手腕 和手指的负担。通过一些简单的 锻炼,如手腕旋转、手指屈伸等, 力量,预防尺神经卡压。一旦出 现小指和无名指麻木、无力等症 状,要及时就医,以防延误病情。

(作者供职于河南省新乡市

### 肺结核的识别与护理

肺结核,作为一种由结核分 的难度 枝杆菌引发的慢性传染病,感染 一直是威胁人类健康的重大公 共卫生问题。即便现代医学已 痰液检查。胸片检查能够清晰 取得显著成就,肺结核在全球范 地展现肺部是否存在疑似肺结 围内仍广泛存在,每年致使众多 患者失去生命。下面,本文将为 分枝杆菌感染的重要方法。一 助人们正确认识和应对这一疾 接受规范的抗结核治疗。

#### 识别肺结核

行病学、临床症状,以及相关医 在医生指导下,按时、足量、规律 焚烧处理。 学检查。肺结核的典型症状表 地服用抗结核药物,如异烟肼 现为反复咳嗽、咯痰,一部分患 利福平、吡嗪酰胺和乙胺丁醇 者可能伴有潮热、盗汗,严重者 等。这些药物对控制结核病起 甚至会出现咯血、体重下降、月 到决定性作用,患者不能自行停 数患者可能并无显著的症状, 容易产生药物不良反应,进而影 能性。 这无疑加大了肺结核早期发现 响治疗效果。

快进行医学检查,尤其是胸片和 损害、胃肠道反应等。一旦出现 强体质和免疫力。 核病灶,而痰液检查是发现结核

#### 肺结核的护理

一旦怀疑患有肺结核,应尽 意药物的不良反应,如肝肾功能 体育锻炼,如散步、慢跑等,以增 不适,应即刻就医并告知医生,方 便医生及时调整治疗方案。

消毒至关重要。肺结核患者的 以及新鲜的蔬菜和水果,为身体 大家介绍肺结核的相关知识,帮 旦被确诊,肺结核患者需要迅速 居住环境应经常通风,每天进 行消毒,以降低结核分枝杆菌 药物应用护理 肺结核患者 嗽时应用双层纸巾捂住口鼻, 负面情绪。医务人员和家属要

被褥、书籍等要经常在阳光下暴 晒。同时,患者要避免与他人共 要向患者和家属普及肺结核的 学的治疗和精心的护理,患者有 经不调等。然而,需要留意少 药或者随意增减药物剂量,否则 用个人物品,减少交叉感染的可

生活护理 在恢复阶段,患 患者全面了解自身病情,增强战 广饶县丁庄中心卫生院)

在服药期间,患者要密切留 者可逐步增加活动量,适度进行 胜疾病的信心。

饮食方面,患者应注重加强 消毒隔离护理 室内通风与 质的食物,如肉类、蛋类、牛奶等, 补充必要的营养,提升免疫力。

心理护理 肺结核病程较 的传播风险。患者打喷嚏、咳 长,患者容易产生焦虑、抑郁等 充分的情绪支持与安慰。同时, 痰液引流通畅。 患者的日用品也要经常消 患者可以积极参加一些轻松愉 毒。餐具需要用热水煮沸消毒,快的活动,如听音乐、看电影等,综合性的过程,需要医务人员、 以舒缓紧张情绪。医务人员还 患者和家属共同努力。经过科 相关知识,包括疾病的传播途 径、预防措施、治疗方法等,帮助

咯血护理 对于出现咯血的 患者,要及时清理患者呼吸道内 的血液和分泌物,确保患者呼吸 营养摄入,多食用富含优质蛋白 道畅通。同时,密切观察患者咯 血情况,包括咯血量、颜色、性质 等,并做好相关记录,便于医生 评估病情。

大量咯血的患者需要绝对 卧床休息,避免活动以降低肺活 动度;少量咯血的患者应以静卧 肺结核的诊断,主要依据流 必须严格遵循医嘱服药。患者 用后的纸巾集中到带盖容器中 主动关心患者的心理状态,给予 休息为主,并取患侧卧位,保持

> 总之,肺结核的护理是一个 望逐步康复,回归正常生活。

(作者供职于山东省东营市

## 急性高热不退 中医治疗有妙招

□张启发

退是一种令人忧心的状况。高热 清热解毒之效。其主要包含金 的功效,对高热有较好的退热作 不仅让人身体极度不适,还可能 银花、连翘、薄荷等成分,能有效 用。 诱发一系列严重并发症。面对急 疏散风热,减轻发热、咽痛等症 性高热不退,除了常见的西医治 状。 疗手段,中医也能缓解症状、降低 体温,加快康复进程。

#### 中医眼中的急性高热

现多因外感六淫之邪、疫疠之气, 从体内得以解除。 或者饮食不节、劳累过度等。当外 据病因与临床表现的差异,中医把 调节人体气机的方法退热。 高热划分成多种类别,如外感发 热、内伤发热等。

### 中医应对急性高热的妙招

中药汤剂

银翘散:针对风热感冒引发 大椎穴能够清热解表;曲池穴、合 等症状的患者起到缓解作用。

它由石膏、知母、甘草、粳米构成,能起到一定的缓解作用。 中医理论认为,急性高热的出 有着清热生津的作用,能让热邪

感邪气侵入人体,正邪相互争斗, 致的寒热往来、发热等情况,小柴 纹成一条直线。用食指和中指指 阳气变得亢奋,发热由此产生。依 胡汤有着和解少阳的功效,采用 腹从腕横纹推向肘横纹,此为推

针灸疗法

针刺穴位:依照不同的病因 和症状,选定相应穴位进行针 椎穴,可振奋阳气、疏风散寒、清 专业医生的指导下施行,患者不 惯及健康的身体状态。 刺。如大椎穴乃诸阳之会,针刺 热解表,对于高热伴有恶寒、头痛 能自行用药或治疗。

在日常生活中,急性高热不 的高热,银翘散具备辛凉解表、谷穴等,具有疏风清热、通络止痛

统的中医治疗方式。在耳尖部位 的作用。将退热贴贴于患者额 白虎汤:如果高热是因气分 放出少量血液,能够发挥清热泻 头、颈部等部位,利用皮肤吸收药 休息,拥有充足的睡眠,避免过度 热盛所致,白虎汤就是常用方。 火、解毒消肿的作用,对急性高热 物,实现退热的目的。

推拿按摩

小柴胡汤:对于邪在少阳导 前臂内侧正中,自腕横纹至肘横 定的辅助治疗作用。

的中药退热贴,主要成分为薄荷、水果,像西瓜、黄瓜、西红柿等,以 耳尖放血:耳尖放血属于传 冰片等,具有清热凉血、解毒消肿 补充维生素和水分。

中药足浴:用艾叶、紫苏等中 空气流通,防止受寒。 药煮水进行足浴,可促进血液循 推天河水穴:天河水穴位于 环,增强人体免疫力,对发热有一 中医拥有众多方法来缓解症状、

#### 注意事项

天河水穴,具有清热解表、泻火除 重辨证论治,不同的病因和症状 方法,以保障患者的安全与康 烦的功效,尤其适用于小儿发热。 需要运用不同的治疗方式。因 复。在日常生活中,我们也要注 按揉大椎穴:用手指揉按大 此,采用中医治疗高热时,务必在 重预防高热,保持良好的生活习

饮食调理 高热患者要注意 中医院)

饮食清淡,避免食用辛辣、油腻、 退热贴:目前市场上有很多 刺激性食物,多食用新鲜的蔬菜、

休息调养 高热患者应保证 劳累。同时,患者需要保持室内

总之,遇到急性高热不退时, 降低体温。但是,需要注意,中医 治疗高热,应在专科医生指导下 辨证论治 中医治疗高热着 进行,并结合西医的检查和治疗

(作者供职于山东省邹平市

### 如何调理脾胃

临床学院)

情志调养

位。倘若情志不畅,肝脏疏泄 收。 功能会受影响,进而横犯脾 胃,致使脾胃功能减弱。因 过度思虑、忧伤和悲观。

具体来说,就是要学会调 整心态。面对疾病或生活压 有氧运动,如快走、慢跑、游 力时,人们应保持冷静客观, 泳等,能促进消化液分泌和 积极寻找解决问题的办法,而 胃肠蠕动,有利于食物的消 非沉浸于消极情绪。要掌握 化吸收;但是,要注意运动 情绪管理之法,有效调节自身 量,防止过度劳累。同时,要 情绪,防止情绪波动过大给脾 保持规律的作息,避免熬夜 胃带来不良影响。人们可以 和过度劳累。充足的睡眠有 采用冥想、练瑜伽、散步等方 利于恢复身体机能,提升脾 式,与家人、朋友沟通交流,放 胃的运化能力。此外,人们 松心情、缓解压力。此外,还 还要戒烟限酒(烟酒会对脾 可以寻求专业心理支持,积极 胃产生刺激),避免久坐不动 应对生活挑战。

#### 饮食调养

于脾胃功能的恢复。

的饮食习惯,口味宜清淡,优健康人生。 先选择小米粥、蔬菜粥、鸡蛋 羹等食物,避免油腻、辛辣、生 冷等刺激性食物。其二,注意 胃科)

脾胃的功能与食物的消 营养均衡,确保摄入足够的蛋 化吸收、水谷精微的传输密切 白质、维生素和矿物质等营养 相关,影响全身各脏腑的滋养 素。多吃新鲜的蔬菜、水果, 与功能。一旦脾胃受损,五脏 以及瘦肉、鱼类等,获取优质 皆会受牵连。那么,在日常生 蛋白质。其三,养成定时定量 活中,人们该如何调养脾胃 的饮食习惯,不可暴饮暴食或 呢?以下3个要点需要谨记。过度饥饿,保持脾胃功能稳 定,避免承受过重的负担。如 《黄帝内经》中记载:"恬 果有条件,还可进行食疗辅 淡虚无,真气从之,精神内守, 助,适量食用山药、南瓜、红薯 病安从来。"这充分表明,情志 等具有健脾益胃作用的食物, 调养在脾胃调养中的关键地 以改善脾胃功能,促进消化吸

#### 生活方式调养

"起居有常",健康的生活 此,在日常生活中,保持积极 方式对调养脾胃同样重要。 乐观的心态至关重要,要避免 适度运动、规律作息、睡眠充 足等,都能提高脾胃功能。

比如,选择适合自己的 或过度劳累。

总之,调养脾胃需要从情 "食饮有节",饮食调养乃 志、饮食、生活方式3个方面 脾胃调养的核心。合理的饮着手。保持积极心态、合理饮 食习惯能减轻脾胃负担,有助 食、健康生活,能有效改善脾 胃功能,避免"脾胃受损五脏 其一,要养成清淡易消化 遭殃",提升身体免疫力,拥抱

> (作者供职于广州医科大 学附属中医医院同德院区牌

# 中医分型治疗头痛

病的警示信号。然而,不少人面 使用桂枝、生姜等中药。 对头痛时,常选择忍耐或单纯服 型辨治这一理念。

寒头痛、湿热头痛、血虚头痛、肝 的手段,如黄芩、茯苓等中药。 阳头痛和肾虚头痛。这些分型 是基于中医对人体内外环境的

风热头痛一般由外感风热 会用到当归、红枣等中药。 所致,多见于夏天或春天。患者

风寒头痛主要由外感风寒 中药。 引发,常见于冬天或秋天。患者

头痛是临床上较为常见的 头痛较为严重,可牵累至项背, 所致,常见于中老年人或房事过 引起的头痛。按摩能疏通经络, 度劳累,保证充足的睡眠,有助 症状,严重影响患者的日常工作 恶风畏寒,遇风则加剧。中医治 度者。患者头痛而空,眩晕耳 驱散邪气,从而有效缓解头痛。 与生活,甚至可能是某些潜在疾 疗时多采用疏风散寒的方法,常 鸣,腰膝酸软,神疲乏力。中医

用止痛药来应对,忽略了中医分 在潮湿炎热的地区或寒潮天气较 等中药。 为多见。患者头痛而重,身重而 在中医理论中,头痛有着多 痛,口苦黏腻,胸闷不饥。中医治 有着不同的治疗方法,主要包括 类型与病因。中医治疗头痛,基 种分型,主要包括风热头痛、风 疗此型头痛,主要运用清热利湿 药物治疗、针灸,以及按摩等。

引起的,常见于体质虚弱或失血 调节气血的阴阳平衡,从而达到 馈,中医治疗能显著缓解头痛症 细致观察和深入理解,并综合分 过多的人群。患者头痛眩晕,心 治疗头痛的目的。比如,清热解 析患者的症状、体征等来明确具 悸不宁,神疲乏力,面色黄白。毒药可以缓解风热头痛,补血养 中医主要采取补血养血的办法, 血药可以缓解血虚头痛。

会感觉头痛、头胀,甚至疼痛如 成,常见于情绪激动或工作压力 的疗效。对于肝阳头痛、肾虚头 裂,伴有发热恶风、面红目赤、口 大的人群。患者头痛眩晕,心烦 痛等由脏腑失调引起的症状,针 渴喜饮、大便秘结等症状。对 易怒,睡眠不宁,面红口苦。中 灸刺激相应穴位,能有效调节脏 此,中医主要采用清热解毒之 医治疗此类头痛多采用平肝潜 腑功能,获得较好的治疗效果。 法,会使用金银花、连翘等中药。 阳之法,会用到钩藤、决明子等

治疗这种头痛,主要采用补肾益

血虚头痛是血虚不能上荣 类型的头痛,选用不同的药物来 已得到广泛认可。大量患者反

针灸是利用刺激穴位来调 肝阳头痛多由肝阳上亢造 节气血阴阳平衡,对头痛有显著

按摩是利用刺激穴位和经 生疾病。 络,促进气血流通,恢复脏腑功 肾虚头痛主要由肾精不足 能。对于风寒、湿热等外感邪气 间,并规律作息,避免熬夜和过 区崇左市中医壮医医院)

中医治疗头痛,有着深厚的 历史积淀,并已取得了显著的成 吃新鲜的蔬菜和水果,少吃油 湿热头痛由湿热内蕴导致, 精的方法,如使用枸杞子、熟地 效。中医理论基础源于对人体 腻、辛辣、生冷食物,避免过度饮 内外环境的精准观察和深刻理 酒和吸烟,以维持身体健康,预 针对不同类型的头痛,中医解,从而科学地分析和判断疾病防头痛。 于中医理论的长期实践和丰富 液循环和新陈代谢,有助于缓解 在药物治疗方面,针对不同 经验,经过长期的验证和改进, 压力、改善睡眠,预防头痛。 状,提升生活质量。相关研究也 证实了中医治疗头痛的有效性 工作效率,且无明显的副作用。

首先,要保持合理的作息时

于调节人体生物钟,预防头痛。

其次,饮食要营养均衡,多

再者,适度运动能够促进血

最后,学会一些简单的自我 按摩方法,如按摩太阳穴、百会 穴等,有助于缓解头痛症状。

总之,头痛虽然是常见症

和安全性,如针灸能明显改善头 状,但是不同类型的头痛需要有 痛和睡眠质量,提高生活质量和 不同的治法。中医分型治疗头 痛的理念,为头痛治疗开辟了新 除了接受中医治疗,预防和 的路径。了解头痛的中医分型 自我保健也是缓解头痛的关 和治疗方法,能让我们更清楚自键。中医强调"治未病",即在未 身状况,选择适宜的方法调理和 生病时做好预防和保健,防止发治疗。同时,人们要养成良好生 活习惯,保持身体健康。

(作者供职于广西壮族自治